

# 社会各界参与护绿 共同打造美丽家园



护绿志愿者在清理绿地

3月7日，2015年绿地认养认管协议签订仪式在庆安公园成功举行。目前，我市城管部门今年推出的近280公顷绿地和2532株树木已经全部被单位和市民认“购”一空。

据市政府副秘书长、市城管局局长李谦介绍，为建设国家生态园林城市，美化城市环境，市委、市政府提出了加快发展生态文明、建设美丽宁波总体规划，要求机关企事业单位、学校、社会团体、市民群众等社会力量共同参与到城市园林绿化管理中来，进一步营造“城市绿化，人人参与”的良好氛围。

为探索全民义务植树尽责新形式，进一步推广城市绿地护绿活动，我市于2004年开始在全市范围内开展了城市绿地认养认管活动，通过认养认管的形式来提升护绿工作。此后，我市每年都开展城市绿地认养认管活动，并收到了明显效果。目前，我市绿地认养认管活动已经成为一项经常性的社会公益活动，市、区、社区三级认养认管体系已经基本形成，认养认管绿地的数量逐年攀升。

我市绿地认养认管活动有力地推动了义务植树活动的开展，并得到了广大市民的关注和认可。



绿地认管

## 义务植树活动新载体

绿地认养认管活动是义务植树活动的一种有效形式，也是市民参与义务植树活动的一种载体。随着城市化进程的加快，城区土地资源紧张，可供植树的地方越来越少，认养认管活动成了义务植树活动的一个有效补充。

我市各级领导高度重视绿地认养认管工作，把开展绿地认养认管活动作为推进我市生态建设、扩大公众参与的重要途径来抓，并将之纳入各级绿化管理单位的年度考核内容，以保障此项工作的顺利开展。同时，扎实做好绿地认养认管活动的组织动员和引导工作，充分运用各种宣传工具或媒体，大力宣传义务植树的重要性和必要性以及绿地认养认管活动的意义和作用，有效提高了广大市民的参与热情，使绿地认养认管成为社会各界单位、广大市民“植绿、爱绿、护绿”的自觉行动。

目前，绿地认养认管活动以市、区两级绿化主管部门主办的模式开展。每年2月底或3月初，市城管局牵头组织发动绿地认养认管活动，根据各区上报的数据，将当年全市推出的认养认管绿地的数量公布于新闻媒体上，供社会各界人士、单位认养认管。同时，在植树节前夕，开展一年一度的绿地认养认管表彰大会暨新一轮绿地认养认管协议签订仪式。每年年底，还对各区的认养认管活动开展情况以及认养认管单位个人履行协议情况进行检查评比。

## 多渠道拓宽护绿途径

随着市民参与城市绿化建管工作的热情不断高涨，我市园林管理部门与时俱进，推出新方式、新方法，更好地满足了市民爱绿护绿的需求。

为拓展绿认养认管渠道，我市园林部门以一些公园绿化进行升级改造为契机，开展绿地建设社会捐绿活动。如在太阳广场改造过程中，海曙区开展了社会捐绿活动，并得到了社会各界的大力支持。当时，有3家单位出资捐赠了上万元的乔灌木。

同时，园林部门还将目光投向了小区绿化，开展“社区绿地家庭认养活动”新模式。社区绿地认养认管活动是依据绿地分布及认养认管人员的特点，采取了“就近认管、个别认管、分片认管”等3种方式相结合的办法。如江东区明北和丹凤社区、镇海城东社区，以居民认养认管为平台，采取物业、社区、居民三方联动的绿化管理模式，既提高了广大居民爱绿、护绿意识，也进一步解决了老旧小区绿化养管难的问题。

此外，在开展公共绿地认养认管活动的基础上，我市园林部门近年还推出了树木认养活动。这一活动一经推出，就受到了广大市民的热情追捧，尤其是一些古树名木更受青睐。如江东区的一位郑同学，目前已经连续多年认养辖区的一棵古银杏。

## 认养认管活动规范化

2004年后，我市开始对认养认管制定详细的制度，并以书面协议的形式，明确双方的责任和义务。

如认养绿地绿树，要求认养者必须交纳一定的认养费，对所认养的树木切实履行监护责任，否则将终止协议，并取消认养资格；在认养人的监护下，如果园林部门没有养护好，也需要承担相应的责任，退还认养费。有了认养认管协议书，对双方都有一定的约束力，既可以增强市民爱绿护绿的责任感，同时对园林绿化部门也是一种社会监督。

同时，各区也根据自身的实际情况出台了一些细化的规则。如江东区就社区绿地家庭认管推出“五项规定”：一是认管者每周至少一次对认管绿地进行杂草和垃圾清理；二是冬春两季每10天浇一次水，夏秋两季每3天浇一次水；三是必须在专业技术人员的指导下对所认管绿地进行除虫、修剪；四是每年3月12日作为社区绿化认管工作表彰日；五是每月最后一个星期五为认管者学习日，学习交流绿化养护方面的知识、技能等。



小朋友签订认养认管协议

## 百名老人认养百棵树

3月6日下午，海曙区绿化办与敬老协会在月湖景区院士林共同举办了“百名老人认养百棵树”活动，来自“银龄单身俱乐部”的108名老人参加了这一活动。他们饶有兴趣地寻找各自认养的树木，然后“对号入座”，在树上挂上了“爱护绿化、人人有责”的温馨提示认养牌。

今年77岁高龄的江小康老人在认养了一棵银杏树后高兴地说：“这棵树就像我认养的孩子，以后我要常来看看！”69岁的邹旭老太以前从没有认养过树木绿地，她认养了第一棵树后，兴奋地让同伴给她与树合影留念。家住菱池街的老太太说，以前闲来无事就来月湖景区散步，但那时对她来说只是一个开放式公园，现在自己认养了一棵银杏树后，月湖公园就像自己的家了，让她倍感亲切。

据海曙区绿化办主要负责人介绍，许多老人在一年一度植树节到来之际都很想种树，此次百名老人共同认养的都是银杏树。

## “我与绿色共成长”

今年3月7日，全市新一轮城区绿地认养认管协议签订仪式在庆安公园举行。在绿地认养认管现场会上，宁波市艺术实验学校103班的代表与江东区城管局签订了绿地认管协议。103班也成为江东区唯一一个，全市第二个以班级为单位认管绿地的集体，同时也是认管绿地集体中年龄最小的一个。

签订协议后的第二天一大早，103班的小义工们就拉着家长们，迫不及待地来到了自己的签约地——大步公园，在江东区绿化办工作人员的指导下，开展起爱绿护绿活动。小义工们纷纷挥锹铲土、提水浇灌，保洁、除草、修整一棵棵象征绿色和希望的花草，为绿色尽一分力量。

103班班主任陈薇老师认为，通过认管绿地活动，教育孩子从小爱绿、护绿并成为环保行动的生力军。义务认养绿地，可以让孩子们懂得一草一木都是自己辛勤劳动的结晶，进一步提高他们的环境保护意识；通过学习绿化知识，开展劳动实践，可以培养学生的观察、分析、动手能力，提高参与意识和责任心，激发其热爱社会、热爱自然的激情。

“我平时就很喜欢花草，现在认管了这些花草，今后我们就要好好爱护，不让它们受到伤害，使它们茁壮成长。而且，我们还能学到养护花草的知识，对以后的学习也很有好处。”在现场，小义工王晨桦这样说。

在活动现场的家长们表示，绿地认养认管活动更加经济有效，也更能让孩子理解爱绿护绿的长期性和持久性，他们也会坚持下去，多带孩子们到这片草地来开展活动。

## “红领之家”秀家园

在今年的绿地认养认管协议签订仪式上，北仑区“红领之家”被授予宁波市护绿贡献奖而受到了表彰。

“红领之家”成立于2012年5月，是一个由北仑区新碶街道以党员、入党积极分子为主体的社会服务平台，常年开展各类志愿服务公益活动。

2014年，“红领之家”通过网络报名、考核积分等制度，每月四次开展以捡垃圾、除杂草、劝阻不文明行为为主题的“红领护绿”及“红领秀山”行动。其中，集中活动45次，参与人数达838人次，600多名“红领”还积极带领身边的群众一起参与自行活动。

“红领之家”还全面参与到了认养认管绿地的日常管护活动中，认养认管了北仑疏港高速沿线5万8千平方米的绿化带。去年3月，“红领之家”开展了“我给绿地施点肥”活动；去年11月29日，又开展了“我为树木穿冬衣”——刷白活动。这些活动的开展，使得不少市民群众积极参与到护绿行动中来，开创了北仑市民“爱绿护绿，人人参与”的新局面。

从去年起，“红领之家”定点定时开展了凤凰山游步道的秀美山川行动。每个月的4日，“红领之家”都组织成员开展常态化服务活动，坚持每个月开展两次护绿行动、两次秀山行动，实现了护绿活动常态化。

据了解，“红领之家”的爱绿护绿活动还依托新浪微博、微信公众号和红领之家论坛，通过“网络互动”，不断扩大影响力和感召力。



志愿者参与节水行动

## 社区绿化好管家

江北区市政绿化养护中心有一支“bo绿服务队”，经常在业余时间深入社区、家庭开展社区绿化服务。他们的行动，得到了广大社区群众的一致好评。

自成立以来，“bo绿服务队”以市民满意为工作目标，以为民排忧解难，为社区居民解决了一个又一个的难题。在盐仓社区宝记巷一小区店铺边上，一株近5层楼高的泡桐树枯死并已出现严重倾斜，随时有压垮房屋的危险。“bo绿服务队”抢险队员赶赴现场，在仔细勘查后，定下抢险方案。因为道路狭小，人流流量比较大，直接砍除会造成危险。为了保障居民房屋和人员的安全，“bo绿服务队”队员们爬上大树，使用高枝油锯分级、分段锯除枯树，顺利排除了险情。

队员们爬上大树，使用高枝油锯分级、分段锯除枯树，顺利排除了险情。

bo绿服务队不但是“社区护绿人”，还在社区家庭中扮演了“家庭绿化专职医生”和“绿化宣传员”的角色。他们经常到各个社区为养花爱好者举办家庭花卉养护知识讲座，以现场咨询方式解答市民家庭花草养护中遇到的问题。自开通服务热线以来，“bo绿服务队”已接到各类关于绿化养护咨询电话和信件80余次，并都给予了详尽的书面或口头答复，对部分来电还进行了电话回访。对于市民关于植树种花方面的疑难问题，队员们还上门帮助解决。

相关链接：

## 绿地认养认管办法

1. 绿地认养是指单位、组织、家庭或个人以各自的名义出资，由市、区城市绿化行政主管部门委托专业园林养护管理单位对认养绿地进行养护管理的活动。

2. 绿地认管是指单位、组织、家庭或个人在专业园林养护管理单位的指导下，对认管绿地进行保洁、除草、治虫、修剪、浇水等养护管理或绿化保护活动。

3. 认养认管绿地包括公园绿地、道路绿地、防护绿地、居住区绿地等绿地。我市的绿地认养认管工作是由宁波市城管局主管，市园林局负责指导和协调工作。各区城市绿化行政主管部门（也就是各区绿化办）负责本辖区的绿地认养认管实施工作。

绿地认养认管的期限应当不少于一年。

### 认养认管流程：

1. 认养人、认管人以书面形式向绿地所在地的区绿化行政主管部门提出申请，并以一定的形式证明其具备认养认管的能力。

2. 区绿化行政主管部门负责对认养人、认管人的书面申请和其他证明进行审核。

3. 区绿化行政主管部门和绿地认养人、认管人签订书面合同，载明认管绿地名称、地址、数量、合同当事人名称、权利义务、期限等主要内容。

### 绿地和树木认养价格：

绿地：一级绿地每年每平方米2元；二级、三级绿地每年每平方米1元。

树木：乔木每株价格为：胸径10厘米以下（含10厘米）每株每年15元；10厘米至30厘米（含30厘米）每株每年30元；30厘米以上每株每年为40元；灌木蓬径150厘米（含150厘米）每株每年10元；150厘米至300厘米（含300厘米）每株每年20元；300厘米以上每株每年30元；古树名木每株每年1000元。

凡认养认管绿地500平方米以上（含500平方米）或认养认管树木10株以上的，可以设置认养认管标志牌。



一批爱绿护绿单位和市民受表彰



爱绿护绿现场签名活动